

Felelős szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
delután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem a vissza
a szerkesztő g.

NAPLÓ

KASSA, VASÁRNAP, 1910. MÁRCZIUS 6.

HATODIK ÉVFOLYAM. — 53. SZAM.

Előfizetési árak:

Kassán:
Egész évre . . . 14.—K,
Fél évre . . . 7.—
Negyed évre . . . 3.50.,
Egy óra . . . 1.20

Vidéken:
Egész évre . . . 20.—K,

Kiadóhivatal:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.

Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint

A nemzetiségi kérdés.

Kassa, márc. 5.

Sok kérdéstről nyilatkozott Tisza István nagyváradi beszédében s biztos, hogy a felvetett gondolatok még sok megbeszélésben s megvitatásban fognak részesülni; hiszen Tisza nem is tud úgy beszélni, hogy szavai nyomán eszmecsere ne támadjon. Annyi gondolatot fejezett ki most, hogy egy cikk keretében föl sem ölhetők mind, ez okból mindenekelőtt beszédének egyik igen fontos tárgyáról, a nemzetiségi kérdéstről kívánunk megemlékezni. E tekintetben, azt hisszük, nincs és nem is lehet magyar politikai, bármely párthoz tartozzék is, aki nem értene Tiszával egyet. Politikai és társadalmi szempontból egyaránt világítja meg a helyzetet s a mily erőlyesen bélyegzi meg a nemzetiségi izgatók törekvéseit, oly megfontolt irányítást ad a magyarságnak a nemzetiségekkel való bánást illetőleg.

Tisza politikai alapgondolata, hogy külön nemzetiségi pártnak, bármily mérsékeltnek vallja is magát, Magyarországon nincs helye. Szerencsétlen, halva született eszmének mondja a nemzetiség szerint való pártalakulást s azt kívánja a nemzetiségek hivatott vezéreitől, hogy illeszkedjenek a magyar pártkeretekbe. Ez különben nemcsak a hazafiság követelménye, hanem a józan ész előtt is egyedül érthető álláspont. Mert nem lehet az országos párt, s nem felelhet meg a parlamentarizmus követelményeinek, a mely csak az ország egyik vagy más vidékét tartja szem előtt. Ha nemzetiségeink azt óhajtják, hogy a magyar állam őket figyelembe vegye, az egy és oszthatatlan magyar állam alapján kell állaniok s az állampolgárok egészét felölelő elvek alapján kell a politikai életben részt venniök.

Hogy mily hajthatatlan Tisza István az államegyezséget veszélyeztető nemzetiségi izgatókkal szemben, az leginkább kitűnik beszéde azon részéből, amelyben a bujtogatók ellen a büntetőjog megfelelő módosítását követeli, hogy az állam keze erős lehessen. De ezzel be nem éri Tisza István. S nem is érheti be, mert közigazgatási, rendészeti és büntetőjogi intézkedések önmagukban nem érhetik el azt, hogy a nemzetiségek

felkorbácsolt mozgalmái lecsillapodjanak. Ez a belátás, de egyuttal a méltányosság is arra bírja Tiszát, hogy társadalmi és művelődési téren a magyarság figyelmét a nemzetiségekkel való leghelyesebb bánásmódra hívja fel.

Ezt ő úgy tejezi ki, hogy általában mindenütt, de különösen a politikában a túszurások politikáját tartja a leghibásabbnak. Ezért azt ajánlja, hogy úgy a magánérinkezésbe, mint a közéletbe az igaz testvériesség érületét vigyük bele. Ez az intelem nekünk is szól, de szól a nemzetiségeknek is.

Az a felfogás, a melynek Tisza István a szószólója, határozott és világos tájékoztatást ad a magyarságnak s a nemzetiségekkel való bánásmód alapelvét mondja ki. Kettős a tétel, mert kettős a nemzet feladata. Engedékenységet nem ismerő, az állam teljes hatalmát éreztető bánásmód az állam létét, egységét, nemzeti alapját kikezdő törekvésekkel szemben — s méltányosság, testvéries megértés és megbecsülés a magyar nemzeti állam alapján álló s a mellett a maga egyéni és faji voltát szívében viselő polgárok összesége iránt.

A politikai szinterről.

(Apponyi és Tisza. — Nem megy a kibékülés. — Zichy János grófról. — Az Andrassy párt gyűlése Kassán. — Ki a darabontokkal a nemzeti munkapártból.)

A kormány tábora erősen szervezkedik és nemsokára megindul a fölvonulás. Tisza nagyváradi beszéde nagy feltűnést keltett a politikai körökben mindenfelé, különösen az a rész keltett érdeklődést, amely a nemzetiségi kérdéstről szól. Tisza beszédével ma hosszabb nyilatkozatban polemizál Apponyi Albert gróf. Tiltakozik az ellen, hogy népiszkolai javaslatában, azt amit alkotott, Tisza erőtlenné, sőt ok és eredmény nélkül való szekaturának nyilvánította. Apponyi szerint a képesítés reformja, ha a képzésbe nem nyulunk bele, hatástalan. A hitoktatási nyelvendeletrre vonatkozólag kijelenti, hogy ellentétben a korábbi rendeletekkel, ő engedte meg kifejezetten, a vallásnak anyanyelven való tanítását, csupán azt kötötte ki, hogy az állami iskolák utolsó három osztályában, amikor az idegenajkuak a magyar nyelvet már bírják, a legfőbb vallási tételek és a szokásos imák magyar nyelven is adassanak elő.

A függetlenségi pártok között aligha jön létre az együttműködés. Kossuth Ferenc a szegedi pártnak küldött válaszában kijelentette, hogy az egyesülést ő és pártja is szükségesnek tartja, ha a pártok között

az érzelem, egység létrejön s ha a Justh-párt fentartás nélkül elismeri az ő vezerségét. Miután a Justh-párt viselkedéséből egészen kétségtelen, hogy éppen ez a kérdés az, a melyben tranzingálásra nem hajlandó, az ország függetlenségi közönségének meg kell nyugodnia abba, hogy fél erővel menjen a harca.

Zichy János gróf az új kultuszminiszterről érdekes és karakterizáló adatokat közöl egy fővárosi lap. A miniszter vezető elvét így foglalta össze: „Nem kultusz kell itt de kultúra.” Zichy első programja a katolikus kongrua megvalósítása. Meg akarja csinálni a felekezeti tanítók egyenjogúsítását az állami tanítókkal. Az iskolák államosításában az a felfogás, hogy ahol ezt lehet, erősíti a felekezeti iskolákat, de ha ezek nem felelnek meg, nyomban államosítat. A miniszter különben hat szociológus tudorral állandóan előadást tartat magának a választójogról, akik ennek a kérdésnek legexponáltabb ismerői. Igen tüzetesen foglalkozik a közigazgatás államosításával is. A negyvenkét éves mágnás, 27 ezer hold ura, naponta órákon át görnyed a könyvek felett és tudós profeszörök társaságában vitatkozik az ország legfontosabb érdekeiről.

Az országos politika után térjünk át a kassai politikai mozgalmakra. Mint értesülünk, Andrassy Gyula gróf kassai nagyszámú hívei a jövő héten akcióba lépnek. Először is megalakítják a végrehajtó-bizottságot, majd nyilvános gyűlést hívnak össze, a melyen Andrassy Gyula grófnak felajánlják a jelöltséget. Andrassy személye pártokon felül álló tiszteletben részesül Kassán s azt hisszük, hogy ez a jelölő gyűlés azokat is az akcióba vonja, akik országos szempontokból időközben a nemzeti munkapártba léptek. A nemzeti munkapárt egyébként holnap délelőtt tartja alakuló közgyűlését a Schalkház nagytermében. A kíváncsiság sokakat fog oda vinni, még olyanokat is, akik más uton látják a boldogulást. A pártvezetőséget már jó eleve figyelmeztetjük, hogy Kassán a haladó pártok nagyon tolazkodnak az első sorokba. Nagyon jó lesz megfogadni Tisza véleményét, aki kerek kiutasított a pártból egy volt darabont minisztert. Ezt meg kell tenni a darabont idők kassai exponenseivel, ha azt akarják, hogy a pártba minden jó hazafi álszögyen nélkül, bátran belépjen.

Új rend a bíróságoknál.

Hivataloskodás egyfolytában.

Nem csak szakkörökben, hanem a nagy közönség körében már régóta megbeszélés tárgyát képezte az, hogy a vidéki igazságszolgáltatásnál is hozzák be az egyfolytában való délelőtti hivatalos órákat. Számítalan célszerűségi körülmény mellett az ügyvédi érdek is így kívánta, mert ezáltal a szolgaszemélyzet felszabadul a délutáni munka alól, a hivatalos helyiségeket fűteni, világítani, takarítani délután nem kell, a mellett a kezelő személyzet sincs annyira lekötve s emberileg is elfogadható, ha szabad dél-

utánja van. A budapesti bíróságoknál így van ez évek óta; a vidéki bíróságok számára április 1-étől lépteti életbe rendeletileg az új igazságügyminiszter.

Lényege ennek a rendeletnek az, hogy a vidéki bíróságoknál, tehát Kassán a kir. ítélőtábla, kir. törvényszék és járásbíróságnál, nemkülönbön a főügyészségnél és kir. ügyészségnél a hivatalos órák *délelőtt 8 órától egyhuzamban délután 2-ig tartanak.* Ez idő alatt lesznek nyitva a segédhivatalok, iktató, kiadó, irattár és telekkönyv. Délután 2 órától nincs hivatalos óra, tehát sem beadványt, sem panaszt beadni, felvilágosítást nyerni, iratokat betekinteni nem lehet.

Természetes, hogy ez az új rend a bírákra nem vonatkozik. Elsősorban azért nem, mert a bírának nincs időhöz kötött hivatalos órájuk, csupán a vizsgálóbírónak, akinek naponként délelőtt 9 órától délután 1 óráig kell a hivatalban lennie. A fő és felelősségi, nemkülönbön egyéb tárgyalások ezen beosztás mellett délután 2 óráig befejezhetőek lesznek s joggal remélhető, hogy nem fog megtörténni az a sajnos, már mindennapi eset, hogy az egyes tanácsok a késő esti órákban is tárgyaltak és ülészetek és hogy a bírák a friss levegőt és napvilágot az irodán kívül alig élvezhették.

Amennyiben a kitzűzött ügyek az egyfolytában megtartott idő alatt befejezhetőek nem volnának, természetesen, hogy halasztatlan esetben a késő délutánra kitzűzve folytattnak, avagy hivatalból, az idő előre haladt voltára tekintettel lesznek másnapra einapolva.

Tűzjelző állomások.

— A veszély gyors elhárítása. —

A város fejlődésével párhuzamosan kell haladni a személy és vagyonbiztonsági intézményeknek is. A személy és vagyonbiztonság fokozására a rendőri létszám, valamint a nyomozó közegek szaporításával már megtette az első lépést a városi hatóság s ennek a szükségszerű áldozatkészségnek köszönhető, hogy a rendőrség működése az újabb időben örvendetes eredményeket mutat fel. A vagyonbiztonság növelésére irányuló olyan intézményről akarunk ezúttal szólni, amelynek hiánya nem a rendőrfőkapitány mindenre kiterjedő figyelmén múlt.

Tudjuk, hogy Kassa területén belül, nemcsak új bérházak épülnek, de gyártelepek, kereskedelmi telepek s ezek között fa-telepek is nagy számmal beékelődnek. A tűzbiztonságra felügyelő szervezet, a mult-hoz képest sokat javult, ami főleg Mihalik Béla tűzoltó parancsnok érdeme. Az a kevés hivatásos tűzoltó mintaszerű, de ezek az önkéntes tűzoltóság kellő közreműködése nélkül egy nagyobb tűzveszéllyel megbirkózni képtelenek. A hivatásos tűzoltók egy része a színházban és az óratoronyban teljesít szolgálatot s helyét a legnagyobb veszedelemben sem hagyhatja el. Tehát gondoskodni kell arról, hogy lehessen majd kellő gyorsasággal a tűzveszélyt az önkéntes tűzoltósággal közölni. Ilyen célt szolgálnak a tűzjelző állomások, de másrészt ez a tűzbiztonsági eszköz a veszély gyors elhárítására is multhatatlanul szükséges.

Ha tűz üt ki valami telepen, vagy házban, csak a rendes telefonvezetéken lehet értesíteni a tűzoltóságot a tűzről. A tűzjelző állomások létesítésével nem fordulhatna elő eset arra, hogy a más célra használt telefont kelljen a tűz jelzésére használni. A tűzjelző állomások felállításával a központi tűz-

oltóság egyúttal az önkéntes tűzoltóságnak is riasztó jelt adhatna s a gyors készenlétre serkentett tűzoltóság veszély esetén ki nem számítható szolgálatokat tehetne a város lakossága vagyoniáért. A gyárakkal, ipartelepekkel s a közönséggel való érintkezésünkben merítjük a tudatot arra, hogy igenis, fontos volna a tűzoltó állomások akként való létesítése. A város területén belül mintegy száz tűzjelző állomást kell létesíteni, mert ennek felállítási költsége nem több néhány ezer koronánál. Ez oly csekély összeg, mely százszorosan megtérül a gyors jelzés lehetőségével kapcsolatos mentés által s egyben a tűzoltóság további személyszaporításának hosszabb időre való nélkülözhetésével, ha a jelzésekkel az ingyenes szolgáló önkéntes tűzoltóságot is rögtön a veszedelem színhelyére lehet szolgítani.

Premierest a színházban.

A kis cukros.

Paul Gavault 4 felvonásos vígjátéka.

Csodálatos. Egy francia vígjáték, amely nem cochneria. Finom, szelíd, mindazonáltal szellemes és mulatságos, sőt a hagyományok ellenére házasságtörés sincs benne. Egy készülő szerelmi házasság kedves előjátéka zajlik az előtűnk gyors menetben, graciosusan. Szinte előre tudjuk bár, hogy mi lesz a következő jelenet, bár nincsenek benne meglepő fordulatok, a vég is előrevárt, szívesen kacagunk az eseményeken, mert kedvtűnkre való a darab diszkrét hangja és örömeinkre szolgál a kissé naiv, de ügyesen beállított mese.

Egy milliomos csokoládégyáros széles leánykáját díszíti a kis cukros név. Ez a kényesre becézett jószág köti le a figyelmünket a maga szívügye számára, hogy végezetül tanui legyűnk annak, mint szerzi meg azt a fiatalurat, aki 3 felvonáson át gyűlölködött vele. Jelentéktelen egy fruska volna ez a kis cukros, ha nem lennének jelentékeny milliói, de hát ezek megvannak és velük együtt megvan a tulajdonosnőjük személyének az a hatalma is, hogy felkötli és lekötli az érdeklődésünket. Hiába, a millióknak még a látszata is vonzerővel bír és mi készséggel megyünk a kis cukros után, jól mulatunk a csinjain és jóindulattal nézzük el a szélségeit, mert rokonszenvezünk azzal a szándékával, hogy elvegye a szíve választottját. Jó fiu, becsületes gyerek, hadd csináljon szerencsét. Ne muljék mi rajtunk, ha már ez a hőbortos, hatalmas kis cukros akarja. És jó képet vágunk a játékhöz, belemegyünk a naiv tréfába és mi is egészen jól járunk. Akad sok kedves, bájos jelenet, mely megfizet a jóindulatunkért.

Az előadás mintaszerű volt, simán gördült és sehol sem volt fogyatéka. Harsányi Margit szerencsésen találta el a milliomos leány karakterét és dicséretreméltó játékát természetes kedvességgel ékesítette. Jó volt Jákó Amália (Julie) és Császár Camilla (Rosette) is. Virányi Sándor a férjelölt fiatalurat sok humorral, igen jól játszotta. Majthényi (Felicien) excellált egy józan életből-cseleltű művész alakjában. Felemlítjük Faragó (Lapistolle) Bársony (Hector) és Ujváry (Mingarsol) sikerült játékát is.

Közönség sok volt és állandó derült hangulatban élvezte az előadást. Felvonások után többször tapsolták ki a színészeket.

(—r.)

HIREK.

— Nyilvános köszönet! A felsőmagyarországi építkezési részvénytársaság 35 koronát adományozott a jótékony nőegyletnek, melyért az egyleti elnökség hálás köszönetet mond.

— A vasárnapi zsur. A gyermekvédő Ligának az ingyentej javára márc. 6-án vasárnap d. u. 5 órakor a Schalkház-szálló nagytermében tartandó társadalmi zsur iránt a közönség körében igen élénk az érdeklődés, egyrészt a nemes cél iránt érzett rokonszenv, másrészt az ügyesen összeállított program, zsufolásig meg fogja tölteni Schalkház nagytermét. Ez állításunkat már azon örvendets körülményből is meríthetjük, mert a felkért háziasszonyok nagyobbára készséggel bejelentették részvételüket. A zsur pont 5 órakor kezdődik s a program első pontját Kassa színházközönségének kedvence foglalta le, mert sietnie kell az előadással, hogy este a színházban is hivatásának eleget tehesse. Utána Deák Gyuláné urnó felolvasása következik, a kit nemcsak Kassa város, de a főváros közönsége is előnyösen ismer érdekes előadásairól. Végül Bihari Sándor nagyreményű baritonista ad elő dalokat

— Rendkívüli kulturelőadás a munkásgimnáziumban. Dr. Siposs Aladár f. hó 6-án, vasárnap d. u. 3—4-ig érdekes előadást tart az izlésről és izléstelenségről az iparban és különösen a házi berendezésben, vetített képekkel, melyeket dr. Czákó Elemér iparművészeti tükár bocsátott a munkásgimnázium rendelkezésére. Felhívjuk az érdeklődők szíves figyelmét ezen érdekes előadásra.

— Esterházy emlékalap. Az Esterházy Sándor alapítványra újabbán a következők adakoztak: Fischer-Colbrie Ágost dr. megyés püspök 100 K. Grosschmid Géza dr. 50 K, a pécsi joglyceum tanárkara, Zorn Vilmos dr. Budapest 20—20 K. Tost Barna, Görgey Sándor dr., Szmracsényi László, Gerlóczy Béla 10—10 K. Péchy Pál, Siposs A. Gyula 5—5 K. Haendel Vilmos dr. Debreczen, Zimányi Mihály Budapest 2—2 K. Az adományokat a Kassai Jelzálogbank gyűjti.

— A temetőkert fosztogatói. Kolozsváry és Kenyeres detektíveknek a minap feltűnt, hogy a kalvária temetőkeri sirokról a bádogkoszoruk, sirjelek és emlékek el-el-tűnedeznek. Nyomozni kezdtek s a gyanu szálai *Mizsenkó József 17 éves és Mizsenkó István 15 éves* fiuhoz vezettek. A rendőrség elrendelte a házkutatást s megállapította, hogy jól gyanakodott, valóban ez a két fiu tolvajkodott s az ellopott bádogkoszorukat és keresztet Katz Mózes zsbárusnak különként 55 fillér áron eladta. A fiuk édesanyja mit sem tudott a dologról. Somodi asszony, akinek két háza van. Fiaival azonban nem birt, akik korán rossz társaságba vegyültek. Iskolát nem jártak, hanem csavargásra adták fejüket. A rendőrség a két tolvaj ellen megindította az eljárást.

— A katonatisztek gyakorlati díja. Aki csak katona volt, ismeri azt az időszakot, mikor aratás végeztével ezernyi-ezer katona lépi el a mezőket, falvakat és az őszi nagygyakorlatok „pusztitanak végig” egész vármegyéken. Naphosszat tikkasztó forróságban, vagy agyagos sárban kell kinlódnia legénységnek, tisztikarnak egyaránt, szóval olyan testi energiát kívánó munkát végeznie, mint a legalantasabb napszámoknak. Eddig ezeken a gyakorlatokon a „szubaltern” tiszték egy korona pótdíjat kaptak, az utolsó három napon, lefuvás előtt, mikor a fáradság legnagyobb, két koronát. Tehát a rendes életviszonyoktól való eltérés, a végsőkig feszített munka különbözete egy, illetve két koronát tett ki. Többször irtunk már reformokról, melyeket a hadvezetőség legközelebb életbe fog léptetni-ezek közé tartozik a gyakorlati díj megváltoztatása is. A gyalogsági tiszték gyakorlati pótdíja ezentul naponta két korona, a három utolsó

zárógyakorlati napon pedig három korona. Amennyire előnyös ez gazdasági szempontból, épp oly mértékben igazságos is. A hadsereg tulajdonképpen kiképzésének nehéz munkája ugyanis az alantas tisztekre hárul, s éppen ezeknek a tiszteknek a fizetése olyan, hogy alig tudnak megélni belőle. Ez a minimálisnál is kisebb anyagi dotáció különösen a nagygyakorlatoknál válik érezhetővé és így nagyon is rájuk fér a gyakorlati egy korona többlet. Ma már a tiszt is kenyérkereső hivatalnok, aki hivatását csak úgy töltheti be, ha anyagilag független és életfeltételeiről méltányosan gondoskodik.

— Tűz a ruttkai állomáson. Ruttkáról jelentik: Tegnap délután három órákor eddig ki nem derített okból az állomáson főlhalmozott talpfa meggyulladt. Az óriás szélben az oltásra gondolni sem lehetett és a tűzoltók csak a közeli épületek és a fűrésztelep megvédésére szorítottak, különben a község fele elpusztult volna. A környékbeli és a kassa oderbergi főműhely tűzoltóságának sikerült a tüzet fásasztó munka után este 10 órákor lokalizálni. A kár meghaladja a 30.000 koronát. A vizsgálat megindult.

— Lengyel-magyar football mérkőzés. A kassai Athletikai Club football-csapata a múlt nyáron kirándulást tett Krakóba s az ottani „Krakovia-Club” sportegylet football osztályával 2:2 arányban megmérkőzött. Ezt a sportbarátságot viszonozza a krakkói egylet, s amint értesülünk bejelentette a kassai Athletikai Club elnökségének, hogy a nyár folyamán egy mérkőzésre Kassára jön s visszaadja a látogatást. A krakkói sport egylet kitűnően szervezett csapatja a kassaiakkal igen érdekes mérkőzést fog bemutatni.

— Kémény tűz. Tegnap fél 9 órákor a Deák Ferenc-utca 25. számú házban kéménytűz ütött ki, melyet a tűzoltóság gyorsan eloltott.

— A jégszállítás megkönnyítése. A kereskedelmi miniszteriumtól kaptuk a következő hivatalos értesítést: Az országban észlelhető jégghiányra való tekintettel Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy hazai állomásokra teljes kocsirakományokban teherárúként földadásra kerülő jégküldeményekre, amennyiben a m. kir. Államvasutak vonalain száz kilométernél nagyobb távolságra szállítatnak, mind a magy. kir. Államvasutak összes vonalain, mind a Kassa-Oderbergi vasut magyar vonalain Kassáig, Ruttkáig és Zsolnáig kedvezményképp a magy. kir. Államvasutak helyi árudijszabása szerinti II. kivételes díj-szabásnak a díjtételei, vagyis az államvasutakon díj-szabás szerűleg fennálló legolcsóbb díjtételek ez évi február 24. évtől visszavonásig, de legkésőbb ez évi április végéig terjedő érvénnyel rovatolás útján alkalmazásának. A II. kivételes díj-szabás szerint 101 kilométerre eső díjtétel az államvasutak vonalain kisebb távolságokra is alkalmaztatik, amennyiben olcsóbb a tényleges távolságra érvényes rendes díjtételnél.

— Az elcsereált halott. Berlinből jelentik: Kellemetlen meglepetésben részesült egy házaspár, amely egyetlen fiának a temetésére jött Angolországból Berlinbe. A fiatal ember a kórházban halt meg s mire szülei Berlinbe érkeztek, már kivitték a temetőbe. A lesújtott szülők még egyszer akarták gyermeküket látni s kinyitatták a koporsót. A legnagyobb meglepetésükre azonban a koporsóban egy öreg ember holtteste feküdt. A vizsgálat, amelyet rögtön megindítottak, kiderítette, hogy az elhunyt Elbert Ferenc hatvanhat éves hivatalnok, akit állítólag már egy nappal előbb eltemettek. Kiderült az is, hogy a két halottat elcsereálték és hogy a fiatal embert az öreg helyett már egy nappal előbb a család nagy részvétele mellett eltemették. Most azt kutatják, hogyan történhetett a kellemetlen elcsereelés.

Fogzás.

Ne ijedjen meg, hanem adjon gyermekének egy kevés SCOTT-féle Emulsiót és vessen véget az álmatlan éjjeleknek. A könnyedség, a mellyel ezután a fogak jönni fognak, meg fogja Önt lepni.



SCOTT-féle EMULSIÓ

kellemesen emészthető formában tartalmazza éppen azokat az anyagokat, a melyek megkívántatnak fehér, egyenes és erős fogak növényéhez.

A SCOTT-féle EMULSIÓ

tisztaságát és erejét semmiféle mulja felül. Ize a legkellemesebb.

A SCOTT-féle EMULSIÓ a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fill.

Kapható minden gyógytárban.

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

Színház

Színházi műsor:

SZOMBATON: Kis cukros.
VASÁRNAP: d. u. A bor.
este: Luxemburg grófja.
HÉTFŐN: Luxemburg grófja.
KEDDEN: Brassband kapitány megtérése.
SZERDÁN: Brassband kapitány megtérése.
CSÜTÖRTÖKÖN: Színészvér.
PÉNTEKEN: Az elvált asszony.
SZOMBATON: A bajusz.
VASÁRNAP: d. u. Sári bíró.
este: Náni.
HÉTFŐN: Ocskay brigadéros.
KEDDEN: Diszjelőadás.

— A jövő hét műsora. Vasárnap és hétfőn Luxemburg grófja urálja a színpadot. A közönség érdeklődése kívánja, hogy az igazgatóság műsoron tartsa e pompás L-shar operettet, a melynek muzsikája és kedves, szórakoztató cselekménye egyaránt sikert aratott. A Luxemburg gróf kassai szereplői fáradhatatlan odaadással viszik a darabot sikerről sikerre s a pénztár kimutatása szerint, vasárnap és hétfőn ismét zsúfolt ház fog gyönyörködni a kiváló előadásban. Kedden premier: Brassbaund kapitány megtérése című színmű, Shaw, a világhírű angol író új darabja kerül színre először igen jó szereposztásban. Fái, Virányi, Bartha, Faragó játszik az ujdonság főszerepeit. Shaw új darabját szerdán megismétlik. Csütörtökön a Színészvér, Eisler szép muzsikájú operettjét adják, pénteken pedig Az elvált asszony operett kerül színre, a főbb szerepekben Váradi, Hornyai, Sziklay, Barnával. Szombaton este diszjelőadás rendez a színház a főispáni installáció alkalmából. Színre kerül Verő György nagyhatású magyar történelmi vigjátéka A bajusz, mely annak idején zajos tetszést keltett mindenfelé.

— A debreczeni színház pályázata ügyében, hétfőn, március hó 7-én dönt a színházi bizottság s másnap a városi tanács fog határozni felette. Pályáztak a Színházra: Zilahy Gyula debreceni színgazgató, Békés Gyula művezető és Komjáthy János kassai színgazgató.

Berger nagy kávéház

az előkelő közönség találkozóhelye.
Hangversenyek mindennap.
Chikágói Karambol asztalok.

TÁVIRAT — TELEFON.

A Tisza—Feilitsch affér.

Budapest, márc. 5.

Politikai körökben valósággal szenzációt keltett az a hír, hogy Fejérváry Géza báró, volt miniszterelnök hétfőn Bécsbe megy, hogy a királytól magánkihallgatást nyerjen. Fejérváry föl akarja panaszolni a királynak azt az elbánást, melyben Tisza Feilitsch bárót részesítette és rá akar mutatni arra, hogyan bánik Tisza a császár leghűbb embereivel.

Fejérváry báró első felháborodásában provokálni akarta Tiszát. Evégből Khuenhez és Csáky Albinhoz fordult. Mire Feilitsch levelet kapott Perczel Dezsőtől és Dániel Ernőtől, hogy az eset nem személyére vonatkozott. Tisza nagyváradi nyilatkozata azonban igazolta azt, hogy igenis nem akarja Fejérváry volt embereit pártjában látni. Fejérváry részletesen be akar számolni a királynak.

Justh körútja.

Szatmár, márc. 5.

Justh innen Mátészalkára, onnan Nyírbátorra ment, ma délután Nyíregyházára megy, majd Kisvárdát és aztán Debreczent akarja meglátogatni.

Kossuth Czepléden.

Budapest, márc. 5.

Kossuth Ferenc holnap 50 képviselő kíséretében utazik Ceglédre, hogy ott beszámolóját elmondja.

Khuen mandátuma.

Budapest, márc. 5.

Khuen Hédervárynak fel fogják ajánlani a belvárosi mandátumot, melyet el is fog fogadni, minthogy nem akar Temesvározt Wekerle ellen fellépni.

Ki a vezér?

Bécs, márc. 5.

A Reichspost mai száma erősen támadja Tiszát, mert a darabontokat kiüldözi pártjából. Nyilatkozattételre szólítja föl Khuent, hogy ki a vezér, ő vagy Tisza?

A horvát tárcsa.

Zágráb, márc. 5.

A horvát tárcát valószínűleg Rakoczy Sándor volt horvát báró bizzák.

Rakovszky temetése.

Budapest, márc. 5.

Rakovszky Istvánnak, a főszámvevőszék elnökének temetése holnap délután 3 órákor lesz.

Lueger menthetetlen.

Bécs, márc. 5.

Lueger állapota megint rosszra fordult. Most már nem lesz megmenthető.

**A legértékesebb,
legelőkelőbb,
legjobb napilap**

„Az ujság”
BUDAPESTEN.

Egy évre 28 K, félévre 14 K,
negyedévre 7 K, 1 hónapra 2
K 40 fill. Egyes példány ára 10
fill. Vasárnapi szám ára 20 fill.

Építési és háztelkek eladása.

A gőzfürdő mellett fekvő **Gróf Andrássy-féle kert** a városi közgyűlés engedélyével **parcellázás alá kerül.**

Ez a telek, három széles, új utcával elválasztva, **több építési és háztelkekre oszlik fel s parcelláinkint eladó.** A felparcellázott telek, amely **építkezésre igen alkalmas**, a központhoz közel, a város **belsejében fekszik.**

Az építési telkek **olcsó árairól és egyéb előnyös feltételekről** részletes felvilágosítást nyújt

dr. Halmi Béla és dr. Halmi Felix
ügyvédek társirodája.
Kassa Fő-utca 25. 1. em.

Egy pedálos cimbalom

megvételre kerestetik

Cim a kiadóhivatalban.

Jéggyári berendezés

óránként 470 kg. munkaképes-
séggel elsőrendű német gyártmány

négy hét alatt szállítható.

Kisebb üzemi hűtőfejlesztő- és
jéggépeket gyorsan szállíthatnak

Gál és Fodor Budapest, Teréz-
kő-ut 23. szám.

290. végr. sz. 1910.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. járásbírósnak 1909. V. 3063. sz. végzésével Hugó Getreuer javára 159 K. 14 fill. követelés s járulékaival, valamint az összes kielégítési jogot nyert foglaltatók követeléseik erejéig végrehajtás folytán lefoglalt és 1379 K. 30 f. becsült ingóságokra a kassai kir. járásbírósnak 1909. V. 3063. sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak Kassán, Szepesi-ut 2. sz. alatt leendő megtartására határidőül 1910. évi márczius hó 8 ik napjának d. e. 11 órája kitűztetik, a mikor a bíróság lefoglalt cipő áru s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladatni fognak.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítettséghez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kassán, 1910. évi február hó 20 án.

Véniss Béla,
kir. bírósági végrehajtó.

Murányi József kiadó.

Jakobovics Ármin és Testvére

első kassai butorminta-terme és butor-áruháza

Kassán, Fő-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet **szilárdan dolgozott** butorokból minden most használt fában és **stylben**, egymint: teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezések-ből, luxus-, fantasia- és ülőbutorokból, **szőnyegdivánok, ottománok** és mindennemű **matracokból**; ugyszintén elvállalunk mindennemű **díszítési és kárpitos munkákat** is. — Továbbá nagy raktárt tartunk **szőnyegek- és függönyökben.**

Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekből.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a főpapság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint **teljes menyasszonyi berendezéseket** úgy **helyben**, mint **vidéken** **kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.**

Dús raktár mindennemű rézbutorokban
Specialisták modern angol bőrbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített **külön osztályt**

tömörfa (massiv) butorokban,

amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) butorgyárnak a **kizárólagos elárusítását, illetve képviselését**

Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett **állandó nagy raktárt tartunk.** Különösen ajánlható ez a **tömörfabutor szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére.**



BAUERNEBL ES FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR **KORONA SÖR** **SÖTET BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzekkel kívánatra a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e serfözde söre meretik ki.

Hirdetések felvételnek a kiadóban

Farkass Mátyás

hygienikus **BORBÉLY-ÜZLETE**
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás.
Abonens vendégek részére kívánatra külön fiók. Mindennemű **hajmunkák készítettnek.** — **Illatszerek nagy választékban kaphatók.**

Farkas Adolf

villanyerőre berendezett sütődéjének elárusító helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca 105. — Kossuth L.-utca 2. — Mészáros-utca 62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.

Olcsó kenyér! **Olcsó liszt.**

Kenyer árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr
1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna kenyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Graham kenyér 12 kr. — **Liszt árak:** 0-ás 25 kr., 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr., 7-es 21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr.
8 drb. sütemény 10 kr.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.